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Születnek, elvegyülnek és kiválnak
Egymás társaságát kereső és kerülő írók szakmai és érdekvédelmi csoportosulásai Magyarországon

Mióta híre ment, hogy új íröszervezet megalakítására készülnek 
egyes toliforgatók, felbolydült a művészeti élet. Aggódnak a pá­
lyatársak, az önállósodási tervekben az írótársadalom megosztásá­
ra irányuló törekvéseket vélik fölfedezni. Összeállításunkban a ma 
létező és alakulóban lévő magyar írószervezetek céljairól, tevé­
kenységéről és egymáshoz való viszonyáról adunk körképet.

Nem akarunk rivalizálást!

Pomogáts Béla, a Magyar írók 
Szövetségénekelnöke: ..

„A  magyar írók szakm ai, ér­
dekvédelmi szervezeteként 1945- 
ben alakult írószövetség több­
ször is átalakult. Az ötvenes évek 
sztálinista szervezetét nem lehet 
közös nevezőre hozni az 1956-os. 
forradalmi szövetséggel, és á  
hatvanas-hetvenes évek Darvas 
József és DoboZy Imre által veze­
tett szervezetét sem lehet össze­
téveszteni a nyolcvanas évek re­
formjaiért küzdő, rendszervál­
tozásban szerepet vállaló szövet­
séggel. A Magyar írók Szövetsége 
ma is vállalja a maga demokra­
tikus, ellenzéki hagyományait, 
ez lehet a megújulás alapja is.

Jelenleg 1Ö70 tagja van, közü­
lük mintegy háromszáz a hatá- 

* rokon túli magyar író. A magyar 
írótársadalom szociális érdekei­
nek védelmére törekszünk, fel­
lépünk az irodalmi nyilvános­
ság, az intézmények, a határo­
don tú l élő magyar írók érdeké­
ben. 24-25 millió forintos költ­
ségvetésünk felét a művelődési 
rhinisztériumtól kapjuk meg, a 
többi alapítványoktól és magán- 
sfqpőnzóroktól szárríTázifc ''

A közös írói, irodalmi érdekek 
védelmében együttműködésre tö­
rekszünk más írószervezetekkel. ”

Ki fújja a p asszátszelet?

Mezey Katalin, az írók Szak- 
szervezetének elnöke:

„Tíz éve alakult szervezetünk, 
hogy az íróknak is biztosítsa a 
szakszervezetek által kivívható 
alkotmányos jogokat és a szak­
szerű szakmai érdekvédelmet. A

rendszerváltozás után szüksé­
gessé vált, .hogy foglalkozzunk 
az irodalmi intézmények (könyv­
kiadók, könyvkereskedelem, 
könyvtárak) átalakulásának kö­
rülményeivel, valamint az írói 
munka gazdasági, jogi, alkotói 
feltételeivel, a szerzői jognak az 
információs társadalom körül­
ményei .közötti védelméveL is.’

Jeleöleg 296 tagunk van.. Az 
'1996. évi költségvetésünk vég­
összegé 1 millió ŰOO ezer forint 
Volt, 1997-re 1 miihó 150 'ezér 
forintot nyertünk él eddig támo­
gatásként á  szakszervezet által 
tervezett programokhoz. A funk­
ciómegosztás kezdettől létrejött; 
a szakszervezet és többi írószer­
vezet között. Csak a szakszerve­
zet rendelkezik az alkotmányba, 
foglalt érdekvédelmi jogokkal és 
kötelességekkel (törvény-élőké­
szítés, véleményezés, érdekvédel­
mi tanács* szakmai, jogi védelem).

Mivel az új íröszervezet még 
nem létezik, nem formálhattam 
róla véleményt. De nagyon nem 
tetszett, hogy nyilatkozataikban 
olyan ostobaságok is elhangzot­
tak, mint hogy ä jelenlegi író­
szövetségi tagság többsége áz 
1950-es években lett a szövetség 
tagja. Az írószövetség az elmúlt 
évtizedben jelentősen megfiata­
lodott, olyan „ötvenes, évekbeli 
kövületek”, akik egyes nyilat­
kozók szerint többséget alkot­
nának ma is benne -  m ár fizi­
kailag se nagyon léteznek, nem­
hogy ők fújnák még mindig a 
passzátszelet. Ezek rágalmak, 
csúsztatások.”

Közös nevezőt kell találni

Károlyi Csaba, a JAK elnöke:
.„A Fiatal írók József Attila 

Köre a hetvenes évek közepén, a 
Magyar írók Szövetségének if­
júsági tagozataként jött létre s 
1989 Őszén vált önálló szerve­
zetté JAK néven:- Jelenleg 190 
tágunk van, A 35 év alatti írók 
nemzedéki csoportosulása a 
kezdő írók-költők számára fon­
tos információs bázis szerepét is 
betölti.

Évente 1-1,5 millió forint tá­
mogatást kap a JAK az állami 
költségvetésből, de Összesen 
mintegy 10 millió forintból gaz­
dálkodunk évente, a kiadványa­
ink (a JAK-rfüzetek, a Műfordító

Füzetek és az Átváltozások cí­
mű negyedéves világirodalmi 
folyóirat) megjelentetésére ka­
pott pályázaton elnyert összege­
ket : is beleszámítva. Legfonto­
sabb rendezvényeink: az egyhe­
tes nyári ta tai írótábor, az őszi 
pécsi JAK tanulmányi napok, 
illetve a m átrai Bagolyirtáson 
megrendezett műfordítótábör, 
ahol a magyar irodalmat anyá- 
nyélvükre átültető külföldi mű­
fordítókat látjuk vendégül.

Az. új írószervezet létrejötte 
nem zavar, amennyiben nem tö­
rekszik kizárólagosságra. A lát­
szat egységnek nincs értelme, de 
az együttműködéshez közös ne­
vezőt kell találni.” M

Elegáns osztozkodás

Hubay Miklós, a magyar PEN 
Klub elnöke:

„Szervezetünk több mint het­
ven éve jött létre, s olyan elnökei 
voltak, mint Kosztolányi Dezső, 
Heltai Jenővagy Passuth László. 
Büszkék lehetünk arra, hogy a 
hatvanas-hetvenes-nyolcvanas 
években, amikor  a keleti orszá­
gokban szünetelt a PEN Klubok 
tevékenysége, Magyarország 
irodalma -  elsősorban Boldizsár 
Iván, a magyar PEN Klub fő­
titkára, majd elnöke kimagasló 
kultúrdiplomáciai tevékenysége 
révén -  nemzetközileg 'oly elis­
mert volt, hogy Illyés Gyula, 
Weöres Sándor és Juhász Ferenc j 
a Nobel-díj várományosa lehe-- 
tett. Míg akkoriban 14 fizetett 
alkalmazottja volt a PEN-nek, 
ma csupán egy. A többi munka­
társ — az elnököt és a főtitkárt i s ' 
beleértve -  társadalmi munká­
ban dolgozik. A k u ltu rá lis^ rca  
keretéből mindössze évi 3 millió 
forint ju t a PEN Klubnak a 
nemzetközi kapcsolatok ápolá­
sára, a magyar irodalom népsze­
rűsítésére.

Az űj szervezetek alakulása 
ellen nincs kifogásom, ha nem 
veszélyeztetik a  magyar iroda­
lom lélegző, élő egységét. Éppen 
elég széthúzást, ellenségeskedést 
kellett eddig átélnünk. Nemegy­
szer tanúja voltam, hogy ha Ró­
mában vagy Párizsban egy ma­
gyar író neve elhangzott a nyil­
vánosság előtt, jelen lévő honfi­
társa elfintorította az orrát. A 
magyar irodalom megosztottsá­
ga aláássa a magyar irodalom 
tekintélyét külföldön is. ~ •

Virágozzék minden virág!
Hernádi Gyula, a Független Ma­
gyar írók Szövetségének elnöke:

„Pozitív jelenségnek tartom, 
hogy a hasonlóan érző-gondol­
kodó írók szakmai-baráti cso­
portokba tömörülnek. Virágoz­
zék minden virág!

A Független Mágyar írók  ‘ 
Szövetsége sem azért jött létre
1991-ben, hogy a többi írócsoport 
ellen forduljon és a mondvacsi­
nált népi-urbánus ellentétet ki­
élezze -  éppen ellenkezőleg: fon­
tosnak tartjuk az egymást segítő 
gesztusokat. Tagjaink létszáma 
90, mintegy 80 százalékuk az 
írószövetségnek is tagja. Az álla­
mi költségvetésből 700 ezer forint • 
jut nekünk: ebből finanszírozzuk 
a rendezvényeinket és a szakmai 
díjainkat. Minden új írócsopor­
to t üdvözlünk, még a Merlin 
Színházban alakuló társaságot 
is, annak ellenére, hogy az egyik 
alapító atya meglehetősen dur­
va hangon elhatárolta mágát a 
többi írószervezettől. Bízom ab­
ban, hogy az indulatok előbb- 
utóbb lecsillapodnak.”

Békét az olajfák alá
Gyurkovics Tibor, a Magyar 
írók Egyesületének elnöke:
• ’ „Nagy*'kobrafejű, zseniális ba­
rátom azt szokta mondani: a 
magyar ember »homo invidus«. 
Irigy. Nem annyira az izgatja, 
mije van neki, hanem mije van a 
m ásiknak. Talán így alakulnak 
az egyesületek. Másik zseniális 
barátom meg azt mondja: a ma­
gyar ember egyéniség. Nehéz 
összefogni közösségekbe. In­
kább széthúz, m int összehúz.

Maga a nagyfene írószövetség 
is akkor »működött« igazán, 
amikor eme szétejtő tulajdonsá­
gokat,*.valami fölöttes eszme 
legyőz^ Történetesen a nemzet 
eszméje, m int 1956-ban vagy 
később, 1981-ben m int közös 
cél. Hiába, »e nemzet él e hazán«.

Évtizedekig küzdött a magyar 
író, hogy érvényesüljenek az 
irányzatok. Nos, a rendszervál­
tássál ez megvalósult kissé. 
Nincs közös, fölső eszme, s nem-^ 
zét különösen nincs, ami iga-* 
zándiból egybefoghatná az író­
kat. Inkább irányzatok lettek. S , 
ezek olyika a vitathatatlanság 
igényével terrorizálná az irodal­
mat. Kulturális, anyagi, politi­
kai eszközeivel i$.

A nemzetiek utálják a nemze­
tietleneket, az avantok a reálo­
kat. Olykor feneketlenül.

A Magyar író k  Egyesülete 
(írókamara) 1991 februárjában 
jött létre, mondván, a kevesebb 
(válogatott) jobb, mint a több." 
Egyfajta nemzeti, ám modem 
irodalm at, akartunk, melynek

hangja elveszni látszott a tö­
megben. Közel nyolcvan tágunk 
van. Eleinte se pénz, se posztó, 
csak jó szándék. Székfoglalós 
összejöveteleink (Vas Istvántól, 
Kolozsvári Grandpierre Emil­
től, Kereszturytól Dobai Péte­
rig, Szakonyiig, Kiss Dénesig, 
Vathy Zsuzsáig tartottak és to­
vább). Öt esztendeje csináljuk az 
egyesület lapját, a Lyukasórát 
mint »olvasói lapot« jókedvvel, 
ínséggel. Gondoljuk, humor, já­
ték, jó szellem nélkül elvész 
nemcsak az irodalom, hanem az 
ország iS netán. Szeretnénk 
hangsúlyozni saját értékren­
dünket -  például szerényen az 
»Alternatív Kossuth-díj« ösz- 
szeadományozott jutalmával, 
amit eddig Hernádi Gyula és 
Bertha Bidcsu nyárt. el.
•. . .Nem kedveljük a »mi jobban 
tudunk gyűlölni« jeligéket. »Mű­
ködünk« hát, »e működésben van 
a  nyugalom«.-Hiszen valójában 
csak 'a mű számít. Egy ezerki- 
leneszázkilencvenegyes -  éppen 
Népszava-beli -  cikkem címe: 
»Békét az olajfák alá.« Ma is az.”

Diszkriminatív dohány

A helyzet bonyolultságát .jelzi, 
hogy a Magyar Művészeti Aka­
démia ügyvezető alelnöké "is.' 
Gyiukovics Tibor:
I  „Úgy véltük, a művészeti aka­
démia nem állhat csupán írók­
ból, ezért 1992 februárjában meg­
alakítottuk a Magyar Művészeti 
Akadémiát festők, zeneszerzők, 
írók, építészek, iparművészek, 
szobrászok részvételével. Eled­
dig a MKM címzett költségveté­
si tételéből éltünk, most együtt 
pályázunk a Sörgyári Tekecsa­
pattal pénzünk'elnyeréséért, bár 
Magyar Bálint személyes ígérete 
szerint megkapjuk »diszkrimi­
na tív  dohányúnkat«. Hetven­
négy társu n k kal, köztük har­
mincöt Kossuth-díjassal tűrhe­
tően tengetjük életünket. Sok a 
munkánk, egyetemi kurzusoktól 
a zeneestéken át a székfoglaló 
klubnapokig.

Több közös tagunk van a Szé­
chenyi Akadémiával, elnökük­
kel, Jancsó Miklóssal tevéke­
nyen szervezzük a békét az olaj­
fák alá.”,

Tudós m űvészek testü le té
A Széchenyi Irodalmi és Művé­
szeti Akadémia (SZIMA) 1992. 
január 31-rén álákült meg 
Kosáry Domokos, a Magyar Tu­
dományos Akadémia akkori ̂ el­
nökénél?: -  immár a SZIMA örö­
kös védnökének -  indítványára, 
azzal a céllal, hogy visszaállít­

sák az írók akadémiai tagságát. 
(Széchenyi korától kezdve 1949- 
ig ugyanis írók és művészek is 
tagjai voltak az Akadémiának.) 
A testület elnöke, Jancsó Miklós 
jelenleg külföldön tartózkodik. 
Az alapító tagok közül Cseres 
Tibor, Mándy Iván, Nemes Nagy 
Ágnes, Vas István már őrölje 
eltávozott, de az akadémiai 
székfoglalók formájában folya­
matosmi fiatalodik, egy évben 
harminc-negyven új taggal bő­
vül a testület. 1993-ban Ester­
házy Pétert, Nádas Pétert, Or­
bán Ottót,- Tandori Dezsőt is 
taggá választotta á  SZIMA köz­
gyűlése, legutóbb Fodor András 
tartott székfoglalót. Sajnos 
egyik fő kezdeményezésük, a 
Szerb Antal klasszikus művéhez 
hasonló kórtárs magyar iroda­
lomtörténeti . mű megírására 
meghirdetett pályázatuk ered­
ménytelen maradt. De a testület 
tovább dolgozik.

Új bérlők

Nagy Atilla Kristóf, a megala­
kulás előtt álló írók Egyesüle­
tének egyik alapítója:

„Az ötlet, hogy meg kellene 
újítani a szervezetileg mára kor­
szerűtlenné vált írószövetséget, 
már a rendszerváltás idején, ké­
sőbb pedig az Örley Körben tö­
mörült írók baráti beszélgetései 
során megfogalmazódott. Csapiár 
Vilmos, Garáczi László, Győré 
Balázs, Kvkorélly Endre, Németh 
Gábor, Szilágyi Ákos ék TMbor 
Ádám  hasonlóan gondolkodó, 
rokon ízlésű írók baráti szövet­
ségének képzelték el az ideális 
írószervezetet, ahol a tagok nem­
csak jól érzik magukat, hanem 
hatékonyabban tudnak harcol­
ni közös érdekeikért. A Merlin 
Színházban csatlakozott az ala­
pítókhoz többek között Könrád 
György, Eörsi István, Lengyel 
Péter, s levélben másokat is meg­
kerestünk. Április 27-én tartjuk 
az alakuló ülést, ekkorra Szilá­
gyi Ákos kidolgoz egy hivatalos 
alapszabály-tervezetet.

Az eddiginél hathatósabb ér­
dekvédelemre törekszünk, mert 
abszurdumnak tartjuk, hogy az 
írók kénytelenek hobbiból dol­
gozni, miután nem fizetik meg a 
munkájuk ellenértékét. Fontos­
nak tartjuk az írók külkapcsola- 
tainak kiépítését, és azlntem et- 
hálózaton egy elektromos könyv­
tárlétrehozása is célunk. Jelké­
pesen és valóságosan is a 2000- 
ben elkészülő Magyar Irodalom 
Házában szeretnénk otthonra 
találni.” .

Valachi Anna összeállítása

m§és

K észítsd  el ez in tegető  
B uci kertészt*

készül a csokoládényuszi? •  Síinkévé

X  Egérfogócska 
tavaszi nyereményjáték. 
Te is nyerhetsz egyet 
a 20 db plüss Buciból!

X  Színkeverő játék 
két színből 
egy harmadik szín 

X  A barkácsoldalon: 
mozgatható Buci kertész

Dübörgőit az elefánt
A Karthago együttes tegnap esti koncertjén a BS-ben

Szélkavarta porfellegekben járunk, akadnak olya­
nok is, akik már „lebegnek”. S a dal útra kel a szél 
szárnyán. A Karthago együttes Budapest sport­
csarnokbeli koncertjén a tömegeffektus már elkez­
dődik, pedig a toronyóra épphogy elütötte a hetet.. 
Most még minden lehetséges.- Örömsikolyok törik 
meg a tömeg monoton morajlását. Az idő előre­
haladtával a füttykórus tagjai is magukhoz tér-
NÉPSZAVA-infórináció

-  1979-ben alakult az együttes.
Kikből állt a közönség?

-  Nem akartunk megszólítani 
külön rétegeket -  mondja Szigeti 
Ferenc, az együttes'vezetője; -  
Egyszer csak elkezdtek jönni a 
koncertjeinkre. Akkoriban 
szűnt meg a Piramis, űr m aradt 
utánuk, amit mi be tudtunk töl­
teni. Fél év alatt elfogadtak min­
ket, néhány dalunk égy egész 
nemzedék „himnusza” lett, pél­
dául az Apáink útján, a Requiem, 
a Lépd át a múltat.

-  Mióta élsz a rockvilágban?
-  Hatvanhatban csináltam az

nek, és kisebb-nagyobb megszakításokkal „zenét 
szolgáltatnak”-. A szokásos „szeméthegyek” is kez­
dik felvenni szokásos formájukat. Hopp! In­
gyenújság; ez kell nekem is... Hm! Rockinform, 
mi más is lehetne. Talán 94-es? Ki tudja! A lé­
nyeg, hogy ingyen ván és jó lesz emléknek. És 
m ost!!! Színpadra lépnek a. tuniszi típusú zöld 
bozótrock őrületes elefántjai és...

bölcsességet is összeszedtem az 
évek során.

-  Hat év sikerei után oszlott 
fel a Karthago.

-  Igen. Akkor robbant be az 
„őszinte, kőkemény rock”, a po­
cakosodó rockerek ellen sajtó- 
kampány indult, megsérült egy 
ujjam is, lassan elszivárogtak a 
tagok. Gidófalvy Attilával leül­
tünk a Csendes étteremben, s én 
azt mondtam, új emberekkel nem 
tudom elképzelni a Karthágót, 
hagyjuk abba. Nem haraggal 
váltunk el, később én adtam  ki 
a többiek lemezeit; a baráti kap­
csolatok megmaradtak, a teg­
napi koncert is bizonyítja.

első kislemezt Sygma nevű zene­
karommal. 70. január elsején ke­
rültem be Soltész Rezső Corvi­
nájába, innen számítom pro­
fesszionális muzsikusi létem.

-  A  Corvina slágeresebb stílust 
képviselt, m in t a Karthago.

-  Én azt is szerettem, bár a 
progresszív zene állt hozzám a 
legközelebb. Eric Claptonon, a 
Creamen, a Rolling Stoneson 
nőttem fel, Santanát imádtam.

-  A z égykori rockerből a 
PolyGram marketingigazgatója 
lettél, ..

-  Zeneközeiben maradtam. 
Nem zavar, ha öltönyt kell ven­
nem. Talán némi tapasztalatot,
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Szabadi Vera
Kiemelés


